

希伯來書要道略解 第十講

我們打開聖經，翻到希伯來書第二章，我們讀第5到11節，「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。但有人在經上某處證明說：『人算什麼，祢竟顧念他？世人算什麼，祢竟眷顧他？祢叫他比天使微小一點（或作「祢叫他暫時比天使小」），賜他榮耀、尊貴為冠冕，並將祢手所造的都派他管理，叫萬物都服在他的腳下。』既叫萬物都服他，就沒有剩下一樣不服他的。只是如今我們還不見萬物都服他，惟獨見那成為比天使小一點的耶穌（或作「惟獨見耶穌暫時比天使小」），因為受死的苦，就得了尊貴、榮耀為冠冕，叫祢因著神的恩，為人人嚐了死味。原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去，使救他們的元帥因受苦難得以完全，本是合宜的。（我們特別注意第11節）因那使人成聖的和那些得以成聖的，都是出於一，所以祢稱他們為弟兄，也不以為恥。」

人在這世界要有娶有嫁、生養眾多

我們再解釋神創造的過程和神預定的美意。神要有一個「這宇宙」，做什麼呢？是讓人來到這世界有娶有嫁、生養眾多，為神預備許多的兒子。及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把他們贖出來，叫他們得著兒子的名分（加4:4-5）。所以，神讓人生養眾多，「這世界的人有娶有嫁」（路廿34），等到了一個時候——及至時候滿足，神就差祂兒子來。

兒子就是種子，耶穌就是生命的種子，祂是太初的道，道就是種子，「種子就是神的道」

（路八11）；祂是一粒麥子，落在地裏死了，然後就結出許多的子粒來（約十二24），神就有了許多的兒子。神先要許多的人，然後讓人來信耶穌。誰信耶穌，誰就得著生命的種子。人一得著生命的種子，就得了生命。誰的生命呢？神的生命，人就成為神的兒子。也就是說，神造人，讓人在地上有娶有嫁、生養眾多，不過是預備「兒子殼」；等耶穌來了，在每一個「兒子殼」裏才放一個「兒子種」種進去，然後就孕育成長，成為神的兒子。這是神要兒子的方法。因為神不能娶太太，神也不能那麼生，所以神的法子就是讓人生養眾多。

每個人要先在家經歷作兒子，學習管理、學習愛

還有一個好處，就是人生了兒子以後，每個人都作兒子，每個人無論如何都要作過兒子。聖經裏有一個大的奧秘說到神為什麼造一個人、造一對人（就是亞當、夏娃）。在瑪拉基書第二章第15節，「雖然神有靈的餘力能造多人……」這句話很有趣。神有的是能力，能夠造許多許多的人。「祂不是單造一人嗎？為何只造一人呢？」神就造了一個亞當，一個夏娃；神沒有多造，就造這麼兩個。為什麼呢？神有那麼大的本事，神有那麼多靈的餘力，祂可以多造。「乃是祂願人得虔誠的兒子……」「後裔」的原文是「兒子」。你讀馬太福音第一章第1節，看下面的註解就懂了，「子孫」、「後裔」原文都作「兒子」。神注重的是這個兒子。所以，神只造一個亞當，給他配了一個夏娃，讓他們有娶有嫁、讓他們生生不息。做什麼呢？就是為了得兒子。

神一下子造很多人，不是就好了嗎？不必這麼一個一個地生下去。不行！因為要讓人經歷作兒子。我們每一個人人生下來，無論是女孩子、男孩子，都是為人「子」，一定要作兒子。女孩

子也叫女兒子，男孩子是男兒子，都是兒子。大家都要學習孝敬父母，都要學習在父母的家裏長大，都要學習在父母的家裏見習怎麼管理家、怎麼樣被父母愛，然後弟兄姐妹怎樣彼此相愛；最後你成家立業，生兒養女，你自己怎樣付出愛。這都是家必須學的。

所以，神必須讓我們有娶有嫁。若不娶不嫁，就不能懂愛。請原諒我說，有的人一輩子不結婚，他不能懂什麼叫愛，脾氣特別乖僻，不懂得怎麼樣跟別人相處。這彼此相處、彼此相愛是一種藝術，你得要學，你若不學就不會。因此，人要有愛的對象。比如，一個男孩子追求一個女孩子的時候，他就要打扮自己，要顯得溫柔、要百般的忍耐。他要學習「愛是恆久忍耐，又有恩慈……」（林前十三4）一個女孩子若戀愛了，她對喜歡的男孩子，態度是那樣溫柔、那樣好；平常不修篇幅，等到戀愛了，她就要打扮化妝，女為悅己者容，她要好好地準備一下。這就要學功課了。等到結了婚，更要學習彼此相愛，兩個人要恆久忍耐了。這都是在愛中學的功課。你若不結婚，沒有對象，都學不會這些功課；你缺少愛，就會成為一個怪僻的人。

在這世界學習管理家、管理教會，將來到那世界管理萬有

我們就明白神的計畫。神造一個「這宇宙」（就是「這世界」），是育兒所、是教育祂兒女的地方。等到把他們都訓練好了，讓他們得了永恆的生命，變成高能量的身體，就把他們帶到「那世界」。這是神的計畫，這是將來的世界。可我們在「這世界」是低能量狀態，所以暫時比天使小一點。耶穌道成肉身來到「這世界」，也暫時比天使小一點。因為天使是靈性的身體、是高能量狀態，但他們在高能量狀態的「那宇宙」裏卻是低階，他們的能量還是很低的。等到將來我們要比天使大，我們的能階要比天使高。當然神是至高者、是至高的。這樣，我們就明白

「這宇宙」和「那宇宙」的關係，那個宇宙是不朽壞的，這個宇宙是必朽壞的；那個宇宙是永恆的，這個宇宙是暫時的；那個宇宙是靈性的，這個宇宙是物質的；那個宇宙是高能量的，這個宇宙是低能量的。現在我們把這些分清楚就知道了。

我們到「這宇宙」來做什麼呢？學習管理。我們讀創世記第一章第26節，就清楚了。神開會了，「神說：『我們要照著我們的形像，按著我們的樣式造人，使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜和全地，並地上所爬的一切昆蟲。』」你看，我們要管空中飛的、水裏游的、地上爬的，作海陸空軍總司令，在這裏學管理、學功課。再比如，人有了家庭做什麼？家庭也需要管。聖經裏說，「好好管理自己的家，使兒女凡事端莊、順服。人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？」（提前三4-5）那麼，教會也要管。你把家管好了，就升級去管教會。「誰是那忠心有見識的管家……主人來到，看見僕人這樣行，那僕人就有福了。我實在告訴你們：主人要派他管理一切所有的。」（路十二42-44）管家、管教會，最後管萬有。神要把萬有都交給我們管。

主耶穌是承受萬有，我們眾子就是到「那世界」管理萬有。你看，希伯來書說得很清楚，第二章第5節，「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。」那給誰呢？到了第7節，「祢叫他比天使暫時小一點，賜他榮耀、尊貴為冠冕，並將祢手所造的都派他管理，」他是誰？就是人。因此，人將來要到榮耀裏，替神去管理祂手所造的。主耶穌是承受萬有、主宰萬有；我們是管理萬有。這樣神對兒子們的計畫就清楚了，長子是承受萬有，眾子也要與祂一同承受萬有，但我們的責任是在於管理。

將來祂要把天上划成許多掌權的範圍，分給我們管理。聖經裏說，那忠心有見識的僕人，一錠銀子又賺了十錠，主說：「好，你有權柄管十座城。」（路十九16-17）「十座城」原文的意思是十個掌權的範圍，「城」是掌權的範圍。我們將來就有十個掌權的範圍，也許是十個銀河系，也許是十個島宇宙星系。所以，我們將來都有一個大的管理，將來的宇宙是歸我們去管理的。主耶穌承受萬有，作萬有之主；我們是管理萬有，這就是神的計畫。神要許多的兒子進榮耀裏去，把祂手所造的萬有都交給他們管理；神所創造的就是諸天宇宙穹蒼萬有，神要把這些都交給兒子們去管。

神讓我們去管萬有，我們就要充足了諸般的知識，我們要在這地上學習怎麼樣管理。現在人類管地上的事已經學得不錯了，現在要學管天上的事。所以，有了人造衛星、航天器，人要到天上去。人不光要管地，還要管天、管萬有。這就是神在這世界訓練我們，讓我們學功課。聖經裏特別提到教會。教會是什麼呢？教會就是替神訓練天上執政的、掌權的，這是奧秘！

我們讀以弗所書第三章，神的計畫在以弗所書裏有揭露。怎麼說呢？以弗所書第三章第9節，「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裏的奧秘，是如何安排的，」這是說到讓我們明白神隱藏的奧秘，祂是怎麼樣設計、安排的。「為要藉著教會使天上執政的、掌權的，現在得知神百般的智慧。」（弗三10）原文「天上執政的、掌權的」是將來時，因此第10節聖經應當翻譯成，「為要藉著教會訓練將來天上執政的、掌權的。」所以，教會就是替神訓練一批將來到天上，與主一同統管萬有的人才。教會的功能應當是作這個事，為要替神訓練一批將來到天上去執政、掌權的，接替「那些執政的、掌權的」（弗六12）；我們要到天上與主一同執政掌權。神在「這世界」訓練我們，好到「那世界」去執政掌權、去管理萬有。因為耶穌基督要

承受萬有。

基督是教會的頭、教會是基督的身體

我們再讀一處聖經就更清楚了。這節聖經說到教會將來到天上的功能，要到「那世界」。以弗所書第一章第22和23節，「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」這下半句也應當翻譯成，「教會是祂的身體，是那統管萬有者所充滿的，」這裏說得很清楚，萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是身體，耶穌是頭，但萬有服在祂的腳下，就是在教會的管治之下。她的功能是什麼呢？耶穌基督充滿在教會裏，祂是統管萬有者，教會去替祂統管萬有。

「統管萬有」這個名詞在詩篇第一百零三篇第19節是神設立寶座的意思。將來主耶穌要坐在寶座上發號施令，祂是統管萬有的。我們來念這節聖經，詩篇第一百零三篇第19節，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄（原文作『國』）統管萬有。」「祂的權柄」下邊還有一個小字作「國」。所以神設立諸天掌權之國，耶穌基督登上高天，已經坐在那寶座上。祂要作什麼呢？祂的權柄統管萬有。耶穌是萬有之主，統管萬有。約翰福音第三章第35節說，「父愛子，已將萬有交在祂手裏。」約翰福音第十三章第3節也說，「耶穌知道父已將萬有交在祂手裏……」所以，耶穌向門徒宣告說，「天上地下所有的權柄都賜給我了。」（太廿八18）耶穌基督統管萬有，祂已經坐在寶座上，祂的權柄統管萬有。但將來祂怎麼管呢？祂就要藉著教會，要許多的兒子進榮耀裏去。這些兒子要在教會裏學習配搭，成為一個身體。這裏全部聖經的道理，你就懂了。

基督徒要在教會裏學習配搭事奉

因為神要讓我們到「那世界」（就是將來的世界）去管理萬有，把祂手所造的都交給我們管，祂就要一個教會。教會要組合起來，好像一個身體，基督作頭，發號施令；然後我們接受祂的命令，去替祂管理。所以，一個基督徒要學習在教會裏配搭、管理。你先好好管理自己的家，使你的兒女凡事端莊順服（提前三4），然後你到教會來訓練、來學習。教會是神的家、是真理的柱石和根基（提前三15）。大家要在教會配搭，肢體各盡其職，照著各體的功用彼此相助（弗四16）。我們要學習像這樣一個身體的配搭。其實這配搭是什麼呢？是將來天上執政掌權的配搭。將來我們到天上，在基督那一個宇宙性的教會裏，就是統管萬有的那個身體，我們也要「百節各按各職，照著各體的功用彼此相助。」（弗四16）

不是彼此拆台，像現在的基督教一塌糊塗，成天吵啊鬧啊，你跟我吵，我跟你鬧。大家不懂天上的事，在地上不學習、不照著各體的功用彼此相助，卻彼此拆毀、相咬相吞、嫉妒紛爭。這都是不對的、都是神不要的。神要讓我們在地上、在教會裏學習。學習什麼呢？學習將來到天上配搭，好替祂去管理萬有。這是最重要的事情！親愛的弟兄姊妹們，我們一定要學！你要是學不好，你再嫉妒紛爭、分門別類，你根本不能到天上去，神要你做什麼？到天上去搗蛋，到天上去搗亂！你一定要學習，要照著各體的功用，「**全身要靠祂聯絡得合式**」（弗四16），「**惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督**。」（弗四15）你要作一個配搭在教會裏的人，不是一個在那裏亂搞的人。你在地上、在教會裏學不好這個功課，將來不能到天上去。因為教會在地上是地上的各家，將來到天上去全家（弗三15）。

基督徒要到「那世界」，與基督一同作王

今天我們提到「這世界」和「那世界」。「這世界」是我們練習的地方；「那世界」是我們真正去管理的。我們到那裏，神要把一切所造的都交給我們管理，我們就與主一同執政掌權。這管理的範圍可能很大，有的人管十個範圍、十個權柄，就是十個掌權的範圍。在神說，一個範圍就不得了，地上說的一個城，將來到天上就是一個銀河系、一個島宇宙星系。那不知道是多麼大！因此，按照聖經說，我們將來到天上去替神管理一切祂手所造的，神要把諸天宇宙萬有穹蒼都交給我們管。

我們在地上就要受訓，要學習、要學功課。底下就說，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」（來二10）但你在地上先要學順服、先要受苦難。我們學習管理，還要學習順服、學習配搭聯絡、學習各按各職、照著各體的功用聯絡得合式。這都是我們在地上要學的。等這些都學會了，你才能到天上、才能在祂那一個宇宙性的執政團裏有一份，去管理萬有。

因此，「這世界」和「那世界」是不同的，「那世界」是進入榮耀了。到了「那世界」還有什麼呢？這裏還提到幾件事，第7節，「祢叫他比天使微小一點，賜他榮耀、尊貴為冠冕……」將來我們這些去到「那世界」的人，都進入榮耀了，都有榮耀、尊貴，還有冠冕。親愛的弟兄姊妹們，那是什麼呢？就是作王。我們要作一個分封的王；主耶穌作諸天萬有的大君王、作萬王之王。祂要把天上無窮大的一個範圍分給我們，那就是說到十座城、五座城，要給你五個權力的範圍、掌權的範圍；或給能幹的人十個範圍。我們將來到天上就被分封，作王直到永永遠遠。

遠。這就是「天國的奧秘」，耶穌作諸天掌權之國的總王、萬王之王；我們就是分封的兒子們。這跟中國的周朝有點相似，周天子——文王作了總王，他就分封了他的弟兄作諸侯，差不多是這個意思。

所以，我們對「這世界」和將來的「那世界」就有一個了解。我們在「這世界」（就是這個宇宙）來受訓，我們（兒子）要因苦難學習順從（來五8）。等以後我們看到《希伯來書》下面就知道，還要學很多功課，不是就這樣完了。今天我們要把「這世界」和「那世界」給大家說明。